

蘇俄動態述評

• 音谷 •

改科幹培工中央與蘇俄部長會議

甲 內政

規企業間之互相責任原則

據消
息報十一月十五日發表之官

方消息稱：蘇俄部長會議通過一項「關於各企業與各機構未完成任務與義務之物質責任」的決議。此項決議除號召鞏固經濟核算、提高經濟合同之作用外，將對各企業與各機構不遵守相互間之義務，實行嚴厲的物質責任。

決議規定的新違約金業已提高，在產品不能如

期供應或供應不足時，不論其爲生產用途抑或消費用途的產品，顧客在此種情形下，得比照產品所值向供應者索取二〇%之賠償。

上述決議，據「消息報」報導，預定自一九六八年一月一日起實行，至於實行以後之情形如何，吾人不難預知，即蘇俄類似此種改進措施，絕非決議一次即可將以前之缺點缺陷立即予以根除，有決議至十次以上及長達二三十年者，其情況一仍其舊。

然而，在事實上關於科學及科學教育幹部的培養工作，具有嚴重缺點：各科學研究機關及各大學

從具有科學研究能力之年輕專家中選拔研究生之工作，推行不力，大多數研究生均未能在規定期限內提出學位論文，其已提出之某些論文，品質低劣，並無有科學之內容與建議。至於許多最感迫切之各部門，則一貫不能完成培養研究生之計劃。

關於培養與推薦科學及科學教育幹部發生缺點之原因，是各部與各主管機關根本不注意此事，對於各科學研究機關及各大學之監督不力，而且亦不予以必要之協助。

因此，俄共中央與蘇俄部長會議責成國家科學技術委員會及其他有關機關，改進科學與科學教育幹部培養之領導，採取措施提高學位論文之迫切性

放矢或面壁虛構。供銷與批購單位、運輸與工商企業、計劃設計與訂戶之間相互違約之情況，不但未比改革以前減少，反之，因實施改革，經理之權限

擴大，業務較前激增，違約反而增多。故柯錫金等所改革者，乃是一些枝節問題，造成蘇俄經濟危機之根本——集中化之計劃經濟制度未動毫髮，本固則枝榮，本不固而求枝榮，乃緣木而求魚也。

另有一項新規定，即計劃設計工作應對計劃設

、各主管機關及各加盟共和國部長會議，加強距離

大型科學中心遙遠的各科學研究機關、各大學、各科系及實驗所之領導。

蘇俄在戰後二十餘年期間，雖然在科學方面大有成就，但是截至目前為止，其成就係屬片面的：在太空科學方面的非凡成就，確已掌握核子科學的應用，數學、理論物理學與天文學的研究，以及實驗物理學某些部門的卓越實驗；但在許多重要方面，蘇俄的科學却非常脆弱平凡，其中尤以遺傳學、晶體與分子結構、現代生物學與大部份化學為然。關於蘇俄的科學人才，據一般評論，有許多領導人物固然有出類拔萃的表現，但人數遠較美國為少，作為科學明星台柱之第一流與第二流之科學家，蘇俄尤為脆弱。

蘇俄在科學活動及人才培养方面，所以造成如此局面，是因為其研究基礎極為有限，僅限於某些科學院研究所以及四、五所主要大學。加以研究生的選拔及學位論文的評定，徒具形式，以致形成一個臃腫龐大的科學機關網與數以十萬計的科學工作人員，但一究實際却對國計民生毫無裨益。

批 前 完 五 計 競

蘇俄

自本年初以來，以

十月革命

無線電電視委員會及其各地機關，對於各企業、機構及集體農莊競賽情形，須開展宣傳工作，有系統地報導社會主義競賽之進行情形，廣泛表揚工業、運輸、工地、集體農莊與國營農場等企業，生產革新者、共產主義勞動突擊隊之先進工作經驗。

莫斯科及列寧格勒等地各工、農、運輸、建築企業工人集體，在十月革命五十週年社會主義競賽之後，再發動一項新的社會主義競賽，其表面上之理由，是新五年計劃屆滿之年——一九七〇年，恰為列寧一百週年誕辰紀念，為對俄共之奠基人表示

報」）。

決議指出：提前完成五年計劃之社會主義競賽

，對於順利實現俄共第廿三次大會決定、加速發展國家經濟速度、提高蘇維埃國家威力、進一步提高人民生活水準，具有特殊重大意義。因此，規定：

(一)贊同業已進入提高完成國民經濟五年計劃社會主義競賽的各工業與運輸企業、各建築機構、各集體農莊與國營農場集體之主催；

(二)建議各級黨務機構、政府機關、職工會與共青團組織開展組織工作與羣衆政治工作，動員勞動者提前完成農工業計劃，將新的生產能力、住宅和文化——生活建設投入生產並且予以掌握，改進對居民的生活服務；將社會主義競賽用於提高生產

經濟效能、最大限度利用內部潛力、加速將科技成就採用到生產上、進一步提高勞動生產率，用於提高產品的品質、可靠性與耐久性及降低成本，用於不斷提高農業作物單位面積產量及畜牧業的產品率，用於實現黨規定的發展土壤改良和建立穀物與其他農作物穩定生產地帶等措施；

(三)中央及各地方報刊編輯部、蘇俄部長會議

無線電電視委員會及其各地機關，對於各企業、機構及集體農莊競賽情形，須開展宣傳工作，有系統地報導社會主義競賽之進行情形，廣泛表揚工業、運輸、工地、集體農莊與國營農場等企業，生產革新者、共產主義勞動突擊隊之先進工作經驗。

最近

一個月以

來，蘇俄

對中東阿

拉伯國家的軍經援助較為突出，除以遠洋貨輪將所謂「蘇俄保衛和平委員會」、「蘇俄與亞非國家團結委員會」及「蘇俄和平基金委員會」贈給阿拉伯難民之「禮物」運到阿聯及敘利亞之海港；蘇俄外長葛羅米柯會同其他七個東歐共產國家外長舉行所謂八國會議商討援助阿拉伯國家解決中東問題外；

崇敬，發動一項社會主義競賽之重要意義，當然不在十月革命五十週年紀念以下。其實，不論任何一項社會主義競賽，其主要目的均在保證新五年計劃之成功，亦即係經濟改革貫澈到底，為蘇俄之經濟

改革政策將告全盤瓦解，柯錫金力主持的經濟責任，即布里茲涅夫亦難洗得乾淨，屆時連帶受到攻擊或處分，為勢所必然。

最近西方盛傳謝列平與布柯二人暗鬥甚烈，此說如果可信，則此項決議即等於形式，因各級工會現時整個在謝魔之手中，祇要謝魔稍表冷淡，即可令此項決議化為廢紙，而布柯之失敗猶如立竿見影；假如前說不確，則黨、政、職工會，再加共青團四流歸一，合力開展競賽，以三年的功夫與時間，雖不敢說能做到十全十美，但如七年計劃之慘敗結果，或者不致重演也。

譬如：

(一)蘇俄與阿聯之間，除在開羅簽署一件經濟協定，蘇俄為阿聯提供十萬噸小麥及長期貨款外，蘇俄又派十架 TU—一六中型轟炸機飛抵阿聯訪問。值得注意者，蘇俄飛機訪問阿聯之舉，是緊接蘇俄艦隻訪問阿聯港口及蘇俄一個高級軍事代表團到開羅之後而來者。

(二)蘇俄與葉門之間，最近簽署兩項協定：①蘇俄援助葉門軍用飛機及其他若干物資協定，據「中東新聞社」報導，此項飛機第一批業已運達；②葉門外長邁基寧十二月二日離莫斯科時宣稱，葉門政府代表團在莫斯科會簽署一項發展經濟合作的協定，但詳細內容雙方均未透露。

(三)蘇俄與伊拉克之間，最近展開經濟合作會談。此項會談係由蘇俄對外經濟聯繫委員會主席塔吉科夫率領之經濟代表團與伊拉克由工業部長伊普拉丁為首的代表團在巴格達進行，其談判結果如何，尚未至發表時間。

除上述蘇阿、蘇葉、蘇伊之間最近的援助活動外，蘇俄在十一月底會邀請敘利亞派一個代表團到莫斯科訪問，雙方於十一月廿九日至十二月二日期間舉行會談，討論儘量鞏固擴大蘇敘之間在政治、經濟和其他方面之關係問題。

最近蘇俄及阿拉伯國家之宣傳機器儘管強調中國危機如何嚴重，但蘇俄對阿聯等國所作之軍經援助，絕不表示戰爭有在近期以內再起之可能。蘇俄對阿拉伯各國的援助，無論幅度如何大，充其量不過是為進一步加強阿拉伯各國對蘇俄的依附關係，以防其被西方拉去，更防其與毛共勾結。自本年六月中東戰爭停火以來，在表面上看去似乎阿拉伯國

家給蘇俄打一敗仗，但經蘇俄黨政半年來之努力，已緊握阿拉伯各國軍事經濟之命脈，更加深彼此之依附關係，半年來所造成之形勢，不但西方各國因以色列問題與阿拉伯世界勢成水火，即毛共使出全身解數，亦無法破壞蘇俄與阿拉伯各國在軍事經濟上之合作。故認真言之，中東戰爭之真正失敗者，為阿拉伯國家，蘇俄反因禍得福，穩操勝券。

毛共對蘇俄境內之滲透顛覆工作，固然無所不用其極，同時蘇俄亦絕不示弱，——蘇俄的反毛共活動以加強邊境工作為最顯著。據莫斯科十一月卅日廣播稱：「北平街道張貼的大字報重新對新疆維吾爾自治區的工人、農民和共產黨人展開進攻，指責他們重新掀起反對毛澤東集團代理人的鬥爭。」——此項鬥爭是蘇俄在背後支持的，已不言而喻。另據「法新社」莫斯科八日電，據蘇俄「經濟報」透露，蘇俄政府已決定加緊將人口移植到沿共匪邊境和蘇俄在遠東的地區，實施此項計劃之期間為一九六七——一九七五年。據蘇俄人力調配委員會主席諾維柯夫說，蘇俄解決人口問題的方法之一，就是加緊推行移民到匪俄和俄蒙邊境地區。最後，據西德「法蘭克福廣訊報」共黨問題專家韓謨十二月十三日從蘇俄阿拉木圖（按係哈薩克共和國之首府）發出報導說，蘇俄已恢復史達林向中國大陸新疆省擴張勢力的政策。這位專家說，蘇俄想盡方法要使蘇俄境內非漢族難民回到新疆，以滲透方式奪取新疆省。韓謨最後說，蘇俄想把新疆省變成蘇俄留俄學生經常在莫斯科的高等學校散發北平的宣傳品，但自被蘇俄政府突然驅逐出境以後，即利用坦桑尼亞、阿拉伯和其他非洲籍學生代為宣傳；(二)由於本年留俄外籍學生多達二萬五千餘人，其中

類似上述報導與事件，假如發生在去年此時，甚至於發生在本年上半年，仍不失為一件引人注意之事，但在今日，已大可視為無足輕重之小節目。目前值得注意的是，共匪在蘇俄境內進行滲透、顛覆工作及蘇俄不斷加強匪俄邊境軍事配備與反毛共「新華社」記者即起立大罵柴米亞丁對毛共作惡意之攻擊。於是雙方發生衝突矣。

據英國「新政治家週刊」十一月十七日列出 Gobriel Lorince 一篇專文指出：(一)從前毛共留俄學生經常在莫斯科的高等學校散發北平的宣傳品，但自被蘇俄政府突然驅逐出境以後，即利用坦桑尼亞、阿拉伯和其他非洲籍學生代為宣傳；(二)由於本年留俄外籍學生多達二萬五千餘人，其中

了一項檢討，認為已陷破裂之「中蘇聯盟」不會再告復活。甚至進一步指出：縱使毛匪離開人世之後，匪俄不但無修好可能，而且亦不會出現一個和好如初的統一的共產集團。——此項看法，可能離事實不遠。

東外新勢

十月

革命五十

週年慶典

之對外活

動甫告結束，最近蘇俄又對東歐各共產國家發動一連串訪問與會談：

(一)十一月廿七日匈牙利社會主義工人黨政治局委員、匈牙利總理伏克、副總理吉瓦爾及匈牙利國家計劃委員會副主席黑吉尼等抵俄進行訪問。

每月大事記

國際部份

△賽烏戰爭危機消弭了，希臘向土耳其讓步，賽烏希籍居民深表不滿。

十二月一日

△以色列總理艾希柯提議中東和平五項計劃。

△賽島總統堅拒調停，要求撤出平五項計劃。

△新獨立的南葉門共和國總統夏全部外軍，范錫留賽力圖打開僵局。夏賓今任命一個十一人內閣，夏賓本人兼任總理。

共和國。

△蘇俄宣佈承認新獨立的南葉門

△蘇普勒斯同意接受聯合國祕書

和平。

△長字譯對該島所提出和平方案。

△詹森呼籲解決賽島基本問題。

△佐藤在國會演說指出，東南亞

△美國國務院稱，美國願意聯合

△國安理會辯論越南問題，以謀求越南

△詹森呼籲解決賽島基本問題。

△經濟援助。

△蘇哈托宣佈，印尼與匪關係

△美蘇兩國之間的兄弟關係，以及鞏固兩黨之間的緊

(二)十一月初，蘇俄外長葛羅米柯前往波蘭進行正式訪問，與波外長拉柏基舉行會談。

(三)十一月八日，俄共中央總書記布里茲涅夫應捷克政府及捷共中央之邀，率團赴捷作短期訪問。

(四)東德主席烏布利希，應俄共中央與蘇俄政

府邀請，於十二月十一日前往蘇俄作正式訪問。

(五)十一月十三日，羅馬尼亞共黨中央總書記兼國務委員會主席齊奧塞斯庫，應俄共中央及蘇俄政府之邀請，率團前往莫斯科進行友好訪問。以上各項訪問，雖然在宣傳上各有其單獨的訪問主題，譬如：布里茲涅夫與捷共負責人的會談，討論的是「進一步發展互助合作問題，以及國際政策和世界共產主義與工人運動中某些問題」；蘇德

羅會談（即烏布利希的訪問），討論了有關進一步發展兩國之間的兄弟關係，以及鞏固兩黨之間的緊密聯繫問題，還討論了有關蘇德兩國的經濟科學技術和文化聯繫的現今狀況問題，並且擬定了旨在進一步發展此項領域中互利合作廣泛措施的綱領；蘇聯會談（即羅共領導人齊奧塞斯庫的訪問），雙方會就進一步發展關係問題和就現在國際情勢及世界共產主義運動和工人運動的迫切問題，廣泛交換了意見，討論了發展和擴大經濟合作、生產和科學技術協作問題。但是，所有這些會晤，不可避免的都有一个共同的目的，即協調明年二月舉行布達佩斯「協商會晤」的一些較大的有關準備工作問題和不同意見問題，以期加強團結，共底於成。

三日

△南葉門共和國申請加入聯合國及阿拉伯聯盟會員國。

△聯大辯論侵略定義，我代表斥蘇俄意圖恢復冷戰。

對侵略者姑息。

△蘇俄核禁建議將增戰爭危機，炸後和談可能開始。

△詹森強調亞洲若不安定，世界即無和平，並斥責反越戰份子，認保

我在我在聯大表決時棄權。

△蘇俄與金夏沙市剛果已同意恢復在一九六三年斷絕的外交關係。

△詹森總統強調續為自由而戰，同時發展國內社會計劃。

△蘇俄核禁建議將增戰爭危機，國家間趨向更大團結，強調日頤給經

濟援助。